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Protokół nr V/11

sesji Rady Gminy w Będkowie

z dnia 28 lutego 2011 r.

Sesja rozpoczęła się o godz.10 : 00, a zakończyła o godz. 13 : 40.

W sesji uczestniczyło 15 radnych na stan ustawowy 15, zgodnie z listą obecności załączoną 

do protokołu sesji. 

W sesji udział wzięli:

1.Kołodziejczyk Lesław – Wójt Gminy,

2.Jabłońska Małgorzata – Skarbnik Gminy,

3.Gorząd Wojciech  - Radca Prawny, 

4.Goździk Zdzisław – przedstawiciel Wojewody Łódzkiego do Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków – GOZ w Będkowie,

5.Sołtysi sołectw Gminy Będków – zgodnie z listą obecności, załączoną do protokołu sesji.
Porządek obrad:
1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Przyjęcie porządku obrad i protokołu poprzedniej sesji.

3. Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między sesjami, w tym z wykonania uchwał Rady.

4. Uchwalenie budżetu gminy na rok 2011:

a/ podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011,

b/ podjęcie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014.
5. Podjęcie uchwał:

a/  w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków,

b/  w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011,
c/ zmieniającej uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji,

d/ w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie,

e/ w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę,

f/  w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków,

g/ w sprawie ustalenia opłaty  za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie,

h/ w sprawie współdziałania Gminy Będków z Gminami: Ujazd, Budziszewice, Będków, Czarnocin, Moszczenica, Grabica, Tuszyn.
6. Interpelacje i zapytania radnych.
7. Wolne wnioski i informacje.

8. Zakończenie obrad.
Odp.pkt.1.

Otwarcia sesji dokonał Przewodniczący Rady – Pan Andrzej Legieziński. 

Na podstawie listy obecności radnych  stwierdził prawomocność obrad.

Przewodniczący otworzył sesję – powitał radnych oraz gości zaproszonych w osobach: 
Wójta i Skarbnika Gminy, a także Sołtysów i przedstawiciela Wojewody Łódzkiego do RS SPZOZ Gminy Będków – GOZ w Będkowie.
Odp.pkt.2.

Przewodniczący obrad odczytał projekt porządku sesji, a następnie poddał go pod dyskusję.

Przekazany radnym – projekt porządku sesji jest następujący:

1.Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2.Przyjęcie porządku obrad i protokołu poprzedniej sesji.

3. Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między sesjami, w tym z wykonania uchwał Rady.

4.Uchwalenie budżetu gminy na rok 2011:

a/ podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011.
5. Podjęcie uchwał:

a/  w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków,

b/ w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011,
c/ zmieniającej uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji,

d/ w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie,

e/ w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę,

f/ w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków,

g/ w sprawie ustalenia opłaty  za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie,

h/ w sprawie współdziałania Gminy Będków z Gminami: Ujazd, Budziszewice, Będków, Czarnocin, Moszczenica, Grabica, Tuszyn,

i/ w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na fundusz sołecki.

6. Interpelacje i zapytania radnych

7.Wolne wnioski i informacje.

8. Zakończenie obrad.
W sprawie zaproponowanego porządku obrad głos zabrali:       
1/ Wójt Gminy wystąpił z wnioskami o:

- wprowadzenie  w punkcie 4 litera b podjęcie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014 - jeżeli chodzi o projekt budżetu gminy na rok 2011  pozostaje bez zmian, dodatkowy projekt uchwały jest elementem składowym projektu budżetu – jako wieloletnia prognoza finansowa gminy na lata 2011 – 2014. Dane statystyczne ujęte w tej prognozie  dotyczą wartości budżetowych na dzień  dzisiejszy i zebrane są w formie tabelarycznej.
- zniesienie z porządku sesji punktu dotyczącego podjęcia uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na fundusz sołecki.
Propozycja zdjęcia tego punktu nie wynika z tego, że zamierza się odstąpić od całkowitego podjęcia takiej uchwały, ale z racji wspólnie podjętej decyzji na posiedzeniu komisji w dniu 24 lutego 2011 r. o przedstawieniu tej kwestii najpierw na zebraniach wyborczych dla zasięgnięcia stanowiska samorządu wiejskiego na temat wyodrębnienia środków funduszu sołeckiego. Możliwość powrotu do tej sprawy będzie w miesiącu marcu na kolejnej sesji Rady. Chodzi o to, aby temat ten wspólnie przedyskutować i ustalić projekt uchwały dotyczyć będzie wyodrębnienia w budżecie gminy środków na fundusz sołecki – czy też nie. Jakie zdanie w tym przedmiocie mają mieszkańcy poszczególnych sołectw.
Dodatkowe informacje dotyczące funduszu sołeckiego przedstawię – mówił Wójt Gminy – w punkcie dotyczącym tej kwestii.
Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój opowiedziała się za tym, aby korzystając z obecności sołtysów na sali obrad poinformować ich o wyliczonej, przypadającej  na dane sołectwo wysokości  środków  funduszu sołeckiego. 

Jeżeli punkt dotyczący funduszu sołeckiego ma być zniesiony z porządku obrad – to tym bardziej niech sołtysi zostaną wprowadzeniu w szczegóły. 
Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój zgłosiła wniosek formalny dotyczący rozpatrzenia kilku poprawek czy zmian przed podjęciem głosowania nad budżetem gminy.
Po pierwsze - Klub wnioskuje, aby kwotę 300 tys. złotych zaplanowaną na przebudowę gminnego ośrodka zdrowia w Będkowie przeznaczyć na remont i przebudowę budynku OSP w Będkowie w celu umieszczenia w nim gminnego domu kultury.
Idzie o to, aby się przynajmniej prace zaczęły nad domem kultury w Będkowie. 
W planie wieloletnim zadanie to jest odłożone na kilka lat.

Uzasadnienie jest takie: rozporządzenie Ministra Zdrowia, które weszło w życie 2 lutego 2011 r. przedłuża do końca 2016 r. termin dostosowania prac pod względem fachowym i sanitarnym pomieszczeń i urządzeń ZOZ – jest zatem na to czas. W takiej sytuacji można naszym zdaniem rozpatrzeć ponownie sytuację SP ZOZ  i zgłosić do konsultacji społecznych  w sprawie możliwości  bądź  napisanie nowego projektu o środki unijne – poprzedni projekt nie został przyjęty – nie trzeba jednak rezygnować, lecz opracować nowy, ewentualnie rozważyć wydzierżawienie budynku ośrodka zewnętrznej firmie z zachowaniem jego przeznaczenia na działalność  ochrony zdrowia i wtedy gmina będzie na tym zarabiać, a nie dokładać.
Po drugie – Klub Radnych Zmiana i Rozwój wnioskuje o wpisanie do budżetu na rok 2011 dotacji dla organizacji pozarządowych i społecznych na realizację ich celów, w szczególności konieczne jest uwzględnienie potrzeb zespołów ludowych, które istnieją i funkcjonują lecz nie są zarejestrowane – oraz kół gospodyń wiejskich, które w obecnym budżecie zostały pozbawione środków na działalność -  brak podanej kwoty w budżecie.
Istotne jest też wpisanie do projektu budżetu środków na realizację projektów Lokalnej Grupy Działania oraz proponowanego przez komisję oświaty – projektu „Cztery pory roku na Wolbórce” – nie ma o tym żadnej wzmianki.

Uzasadnienie do powyższego: jest potrzeba wspierania działalności społecznej gminy i propozycji przedsięwzięć oddolnych.

Po trzecie – Klub  wnioskuje także o przeznaczenie w budżecie gminy środków na poprawę bezpieczeństwa mieszkańców gminy poprzez postawienie we wsiach gminy tablic informujących o wjeździe na teren zabudowany. Konieczne jest również umieszczenie na zakrętach tablic odblaskowych.
Uzasadnienie:  brak tablic w terenie zabudowanym umożliwia szybką jazdę co przy braku chodników stwarza realne niebezpieczeństwo w wielu miejscowościach w gminie – na co zwracają uwagę, na przykład: mieszkańcy Łaknarza – przychodzą do mnie jako radnej i zgłaszają takie wnioski. Brak tablic odblaskowych uniemożliwia rozpoznanie terenu we mgle, która na terenie gminy jest częstym zjawiskiem. Jest to oczywiste zagrożenie dla bezpieczeństwa podróżujących. Są to wnioski, które sformułowane  zostały na posiedzeniu komisji oświaty i które proponuję w mieniu Klubu o uwzględnienie.

Przewodniczący Rady stwierdził, że powyższe wnioski Klubu Radnych Zmiana i Rozwój zostaną wzięte pod uwagę w punkcie: uchwalenie budżetu gminy na rok 2011.

Innych wniosków do porządku obrad radni nie zgłosili. Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek Wójta Gminy o włączenie do porządku obrad punktu dotyczącego podjęcia uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014.
Za przyjęciem powyższego wniosku głosowało 15 radnych.

Przewodniczący obrad stwierdził przyjęcie wniosku Wójta o włączenie do porządku sesji punktu sprawy podjęcia uchwały w sprawie wieloletniej  prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014 15 głosami „za”.

W dalszej części obrad przewodniczący obrad poddał pod głosowanie drugi wniosek Wójta Gminy o zniesienie z porządku obrad punktu podjęcia uchwały w sprawie wyrażenia zgody na wyodrębnienie w budżecie gminy środków przeznaczonych na fundusz sołecki.
Za powyższym wnioskiem głosowało 15 radnych.

Przewodniczący obrad stwierdził przyjęcie wniosku jak wyżej – także 15 głosami „za”.

Po przeprowadzeniu powyższych głosowań nad przyjęciem wniosków do porządku obrad przewodniczący zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku sesji uzupełnionym o dodatkowy punkt i wraz ze zdjętym punktem – pod głosowanie.
Za przyjęciem takiego  porządku obrad głosowało 15 radnych. 

Przewodniczący obrad stwierdził jednogłośne przyjęcie porządku sesji.
Przed poddaniem protokołu poprzedniej sesji pod głosowanie – przewodniczący Rady zwrócił się do radnych z zapytaniem czy ktoś z radnych chce zabrać głos w sprawie protokołu.

W sprawie protokołu radni nie zabrali głosu i w drodze głosowania jawnego przyjęli go 15 głosami „za”.                                                                      

Odp. pkt.3.

Sprawozdanie Wójta Gminy z działalności między sesjami:

- środki, które gmina wyłożyła w ramach wkładu własnego na inwestycje gminne zaczynają spływać. Realizacja projektu ze środków Europejskiego Funduszu Społecznego Kapitał Ludzki pod tytułem „W Krainie Wiedzy” trwa od lipca 2010 r. i  skierowany jest do młodzieży Zespołu Szkolno – Gimnazjalnego w Będkowie. Dwie pierwsze transze środków w formie dotacji zaliczkowej gmina otrzymała. Te transze zostały rozliczone pozytywnie z oczekiwaniem na ostatnią transzę w kwocie 264.000,00 złotych. Łączny koszt wynosi ponad 590.000,00 złotych. Jak rozliczenie końcowe pokaże będziemy informować – trudno na etapie planowania co do złotówki przewidzieć koszty, na przykład: przejazdu na basen czy zakup podręczników. Jeżeli pojawią się jakieś oszczędności wtedy będziemy informować o tym i wnioskować o rozszerzenie projektu o dodatkowe zadania, aby te środki  wykorzystać w całości.

Obok środków Europejskiego Funduszu Społecznego gmina  aplikowała także o środki w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich – pierwszym zadaniem zrealizowanym jest przebudowa przestrzeni spacerowo – rekreacyjnej w Będkowie – wniosek złożony został o płatność tego zadania. Po dwudniowej kontroli wykonanej przez Zespół Kontrolny Urzędu Marszałkowskiego w Łodzi – wniosek o płatność został zaakceptowany – kwota dofinansowania tego zadania wynosi ponad 250.000,00 złotych przy łącznej wartości zadania 389.000,00 złotych. W chwili obecnej jesteśmy na etapie przygotowywania wniosku o płatność drugiego zadania czyli budowy sieci kanalizacyjnej Będków – Rosocha – Rudnik – Wykno.  Pozytywną ocenę otrzymał także wniosek na dofinansowanie  - także  z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich – Odnowa i Rozwój Wsi – budowy świetlicy wiejskiej w Brzustowie. Gmina otrzymała zaproszenie do podpisania umowy o wsparcie finansowe tego zadania kwotą ponad 430.000,00 złotych. Ostateczna kwota wsparcia będzie uzależniona od przeprowadzonego postępowania przetargowego. W Odnowie Wsi  jest zasada taka, że 75 % wartości  netto VAT w całości jest kosztem własnym i 25 % środków własnych gmina ma obowiązek zapewnić – zakłada się próg ograniczający, że nie więcej jak 500.000,00 złotych dla jednego sołectwa –  ten próg  nie będzie przekroczony. 
Do tej pory podpisane zostały trzy umowy o środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. Z tego; jeden – rozliczony – dotyczy chodników w Będkowie, drugi – przygotowywany jest do rozliczenia – dotyczy  sieci kanalizacji,  trzeci – na etapie przetargu – dotyczy budowy świetlicy wiejskiej w Brzustowie. Zadanie dotyczące Brzustowa jest czwartą umową w PROW, z tym że pierwszą podpisaną w Osi IV Lider – składaną przez Lokalną Grupę Działania „Buduj Razem”, czyli tę, która zrzesza także gminę Będków. 
To działanie jest dodatkowym jeżeli chodzi o możliwości pozyskiwania środków zewnętrznych.
Co do postępowania przetargowego na remont z rozbudową świetlicy wiejskiej w Wyknie – do przetargu przystąpiło 17 firm. Rozpiętość oferentów znaczna – od 1.040.000,00 złotych do 1.833.000,00 złotych. Gmina jest na etapie sprawdzania dokumentacji – z wstępnego rozeznania wynika, że 4 – 5 ofert  trzeba będzie odrzucić, pozostałe oferty są kompletne, te które mają jakieś usterki  można zwrócić je do uzupełnienia. Oferta najtańsza za 1.040.000,00 złotych jest ofertą kompletną. Cena tej oferty w stosunku do kwoty zapisanej w projekcie zgodnie z kosztorysem wynosząca 1.630.000,00 złotych jest najbardziej odpowiednia dla budżetu gminnego.
W trakcie przygotowywania jest dokumentacja przetargowa na budowę świetlicy wiejskiej w Brzustowie.

Termin rozstrzygnięcia postępowania przetargowego na budowę świetlicy wiejskiej w Wyknie – połowa marca 2011 r., na budowę świetlicy wiejskiej w Brzustowie – połowa kwietnia 2011 r. Proces inwestycyjny  w obydwu przypadkach powinien być zakończony do końca roku 2011, natomiast wyposażenie, prace wykończeniowe czy poprawki – przewidziane zostaną w umowie do końca marca 2012 r. po to, aby można było w przypadku jakichś ewentualnych nieporozumień między wykonawcą a zamawiającym dochodzić swoich praw.
Rozstrzygnięty został przetarg na dostawę benzyny i oleju napędowego. Do przetargu przystąpiła jedna firma. Ze względu na to, że gmina nie posiada bazy magazynowej, życzy więc sobie posiadanie stacji paliw w odległości nie większej niż 5 km od swojej siedziby. 
Z tej racji przetarg ten jest ograniczony – na terenie gminy są tylko dwie firmy.

W dniu dzisiejszym złożone zostaną dwa wnioski o dofinansowanie inwestycji drogowych z Funduszu Ochrony Gruntów Rolnych o kwotę 130.000,00 złotych dla realizacji dwóch odcinków drogowych jako dróg dojazdowych do pól: jeden – 700 m – remont drogi – od Rudnika w kierunku Ceniaw / od drogi powiatowej / - drugi odcinek w Rzeczkowie koło Państwa Stępniów i Krychów o długości 540 m – przewiduje się wykonanie podbudowy i położenie nawierzchni asfaltowej – obecna nawierzchnia tej drogi – gruntowa.
O innych zadaniach drogowych – przy budżecie gminy.

Ostatni okres to: przygotowanie autopoprawek do projektu budżetu gminy na rok 2011 – w związku z wnioskami dotyczącymi inwestycji drogowych, trwająca kampania sprawozdawczo – wyborcza w jednostkach OSP na terenie gminy – dotychczas odbyły się w 5 jednostkach na stan 8, w których wybrano nowe władze na nową kadencję lat, przygotowanie wniosków do Powiatowego Urzędu Pracy w Tomaszowie Mazowieckim o organizację stażów absolwenckich oraz prac interwencyjnych.
Ostatnia informacja Wójta dotyczy zakończenia kompleksowej kontroli finansowej w Urzędzie Gminy Będków, przeprowadzonej przez Regionalną Izbę Obrachunkową w Łodzi w okresie od 4 października 2010 r. do 14 stycznia 2011 r. Na dzień obecny nie ma jeszcze wydanych zaleceń pokontrolnych – gdy będą,  przekazane wówczas zostaną komisjom Rady do zapoznania.

Do przedłożonego sprawozdania Wójta Gminy radni nie zgłosili żadnych zapytań ani uwag.

Pisemne sprawozdanie Wójta Gminy o działalności między sesjami załączone jest do protokołu sesji.

Przewodniczący obrad stwierdził, że wnioski i interpelacje przewidziane są w końcowych punktach porządku sesji.

W związku ze złożonymi wnioskami Klubu Radnych Zmiana i Rozwój ogłaszam 15 minutową przerwę w obradach dla zapoznania się z nimi przez Klub Radnych Forum Samorządowe.
Odp. pkt.4. lit. a.
Po przerwie przewodniczący obrad wznowił obrady. 

Przystępując do realizacji tego punktu obrad przewodniczący dodał, że zgłoszone zostały przez Klub Radnych Zmiana i Rozwój trzy wnioski o dokonanie zmian w projekcie budżetu na rok 2011, które postanowił odczytać z propozycją omówienia i przegłosowania każdego z tych wniosków.
Klub wnioskuje: 
- by 300 tysięcy złotych przeznaczone na przebudowę gminnego ośrodka zdrowia w Będkowie przeznaczyć na remont i przebudowę budynku OSP w Będkowie w celu umieszczenia w nim gminnego domu kultury w raz z uzasadnieniem załączonym do wniosku.
Po odczytaniu przewodniczący obrad otworzył dyskusję nad tym wnioskiem.

Jako pierwszy głos zabrał Wójt Gminy, który stwierdził:

- co do tego wniosku – zanim podjąłem jakiekolwiek działania rozpoczynające kolejną kadencję samorządową przygotowałem projekt uchwały, który był dotyczący zadań inwestycyjnych przy ośrodku zdrowia i świetlicy wiejskiej w Wyknie. Mam pełną świadomość tego, że budżet gminy – plany gospodarcze są „organizmem żywym”, na którym można pracować na każdym posiedzeniu. Była także dyskusja na posiedzeniu komisji czy gmina zamierza zrezygnować z ubiegania się z dotacji na SP ZOZ – taka informacja była podana na etapie ubiegania się o środki po przebrnięciu w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Łódzkiego z liczbą punktów 60,17 czyli poniżej progu kwalifikującego. Ten próg to jest 60 punktów na 100 możliwych. Gmina znalazła się  na liście rezerwowej na 47 miejscu. Środków w budżecie na lata 2007 – 2013 wystarczyło tylko dla 6 szpitali. Mając świadomość tego jakie podmioty jeszcze są z wyższą liczbą punktów przed nami. Wiedząc o tym, że środki w infrastrukturze społecznej w budżecie na lata 2007 – 2013 po przeprowadzeniu naborów na instytucje kultury już się wyczerpują – dlatego też budżet na 2007 – 2013 w RPO dla samorządów jest niedostępny. Kolejne lata 2014 – 2020 - jakie będą projekty – czy to będzie w dalszym ciągu budżet wojewódzki trudno powiedzieć. Czy dla służby zdrowia będą środki – nie wiadomo. Bardzo prawdopodobne jest, że i dla służby zdrowia będą środki w kolejnych okresach. Rozporządzenie, które wydłużyło okres przystosowania placówek służby zdrowia do wymogów z niego wynikających do roku 2016 – ja nie chcę w tym miejscu polemizować – jest to jeden argument bardzo istotny. Na posiedzeniach Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków bardzo często trwa dyskusja na ten temat, że przy każdym kontraktowaniu bądź to nowych umów z NFZ bądź podpisywania aneksów uruchamiania jakiegokolwiek dodatkowego świadczenia w zakresie rehabilitacji mamy dość duże kłopoty w istniejącej przestrzeni z umiejscowieniem posiadanego sprzętu, tak by spełnić nie tylko wymogi rozporządzenia oraz oczekiwania NFZ co do tego jak one powinny być od siebie oddzielone, itd.
Sprawa ta jest w kompetencji Rady – ja przyjmę  do wykonania to co postanowią radni.

Co do konsultacji społecznych dotyczących wydzierżawienia podmiotowi niepublicznemu budynku GOZ  - decyzja także leży w gestii Rady.

Radny Henryk Żuława stwierdził:

- nie mogę tego zrozumieć jak można zabrać pieniądze z ośrodka zdrowia i przeznaczyć je na remizę – nie mieści się to w głowie. Wiadomo jest – mówi się o tym na różnych zebraniach – w czyje ręce pójdzie wtedy ośrodek zdrowia – ta sprawa moim zdaniem – mówił radny powinna być zamieszczona w tomaszowskim informatorze tygodniowym.

Wójt Gminy dodał: spotykam się także z opiniami, które są dla mnie też istotne, że „zbudowaliśmy  budynek ośrodka sobie i chcemy, żeby to było gminne”.

Radna Krystyna Krasoń-Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój stwierdziła:

- nikt nie ma zamiaru tworzyć drugiego niepublicznego ośrodka zdrowia. Termin się przedłużył – zgodnie z wyżej wymienionym rozporządzeniem – na przystosowanie ośrodka do wymogów i to może być zrobione. Pan Wójt mówi, że już nie uzyska się dotacji. Uważam, że jak się podejmie starania i przygotuje projekt taki, że będzie bliżej do I miejsca zakwalifikowania, to być może dostanie się środki. Czy ośrodek otrzyma środki czy nie będąc na końcu  miejsca zakwalifikowania – na ten temat nie chcę polemizować.

W tym czasie „znikną” nam fundusze unijne i dotacje te, które są teraz przeznaczone na domy kultury – a co z rozwojem równomiernym całej gminy. Dlaczego tracimy ten czas, żeby nie powstał w Będkowie dom kultury. Jest to kwestia czasu, proponuje się by w tym roku zacząć prace nad domem kultury w Będkowie, a  rzeczy które można naprawić w SP ZOZ mogły być zrobione w przyszłym roku. Na razie SP ZOZ działa, ma pacjentów. Jeśli kierownik tego ośrodka czy osoby odpowiedzialne za to jak ośrodek jest wyposażony – czy wystarczająco czy nie, czy zamówienia z kasy publicznej na te zabiegi są realizowane, a jeżeli ośrodek nie daje sobie rady to albo podjąć takie działania, by te środki pozyskać, albo niech ktoś weźmie ośrodek – tak jak to jest w innych gminach – i go prowadzi. Nie chodzi o to, żeby ośrodek oddać w prywatne ręce – tylko to ma być ośrodek „normalny” i niech sobie radzi. Jeżeli gmina nie dała rady przeforsować projektu o dotację – to niech ktoś zrobi projekt, albo niech przejmie to jakaś instytucja, która napisze projekt o dotację unijną i świetnie wyposaży gabinety – i o to tutaj chodzi. Ktoś podejrzewa nas o jakieś niecne cele zlikwidowania ośrodka – czy to o czym przedstawiamy jest niezrozumiałe.
Radny Henryk Żuława – jeżeli dąży się do zabrania  300 tysięcy złotych z ośrodka zdrowia – to czy takie działanie jest normalne. Byłem  pacjentem w ośrodku prywatnymi czekałem w kolejce  do lekarza 2 godziny, gdy przepisałem się do drugiego –w ciągu 20 minut byłem przyjęty, załatwiony i wyleczony.
Radna Renata Szymańska stwierdziła:

- wracając do wypowiedzi Pana Henryka Żuławy to nasz ośrodek pracuje od godz. 8:00 – a właściwie kończymy pracę  o 20:00 – bardzo dużo jest pacjentów, którzy zajmują nam dużo czasu. Każdy ma prawo wyboru lekarza.

Jeżeli chodzi o SP ZOZ to wydaje mi się, że ta placówka tak naprawdę jest bardzo dobrze wyposażona i bardzo dobre ma całe zaplecze w postaci podłóg i ścian. To my w takim stanie zostawiliśmy ten budynek gminie. Zrobiliśmy to ze społeczeństwem – z każdej wsi ktoś był. Jeżeli chodzi nawet o ladę – to wieś zbierała na to pieniądze. W ośrodku bardzo dużo zostało zrobione. To nie zniszczyło się, bo są to rzeczy niezniszczalne, a jeżeli chodzi o elektrykę to są to jakieś tylko drobne sprawy dla uzupełnienia, ale to nie są aż takie potrzeby jeżeli chodzi o fundusze, żeby  wydawać takie pieniądze dla SP ZOZ,  żeby działał.
Ośrodek działa i będzie działał. Uważam, że powinien działać w takiej formie, bo ludzie są przyzwyczajeni i było by źle gdyby nie działał. My działamy tam – społeczeństwo jest zadowolone ogólnie, a pacjenci mają prawo wyboru. Przyjeżdżają do nas pacjenci nawet spoza tego terenu – Wolborza, Rokicin, Czarnocina, Piotrkowa Tryb. i Łodzi. Co my jeszcze mamy zrobić. Dlatego proszę, aby zrobić co można, zająć się całą gminą, bo jest dużo do zrobienia. Zostawmy ośrodek w takiej formie – jest dobrze wyposażony, tylko niech dobrze działa jeden i drugi. Robimy bardzo dobrą robotę jako dwa ośrodki w gminie, a nawet – powiedziałabym – na całe województwo. Takich ośrodków nie ma w całej okolicy jeżeli chodzi o wieś. Zabezpieczamy naprawdę nie tylko naszą gminę, zabezpieczamy okolice, więc dajmy spokój już temu ośrodkowi – to jest tylko moim zdaniem gra polityczna – zabawa, nie róbmy tego proszę. Zwracam się do Rady, do Sołtysów – nie wolno się włączać w służbę zdrowia, kiedy  na dobrą sprawę – ludzie, którzy tam są z jednej i drugiej strony – znamy się na tym dobrze. Dlatego mamy wyraz tego, że działamy wszyscy dobrze. Dlaczego tyle lat – to już jest 20 lat – tyle lat mieszkamy, tyle się poświęcamy.
Każda wieś ma dużo do zrobienia, jeżeli ma być tam świetlica zrobiona – to dobrze – niech wszyscy tam idą, niech się bawią. Ja też pójdę – do każdej wsi. A Będków niech będzie też zrobiony – jako ogólny dla nas, żeby integrować całą gminę. Nie jątrzmy tej służby zdrowia, bo my mamy dosyć jako pracownicy, to nam jest niepotrzebne – przeszkadza nam w naszej pracy przez tyle lat. Chcemy normalnie żyć jak każdy.

Przewodniczący obrad nawiązując do wypowiedzi radnej Szymańskiej stwierdził: pracując w ośrodku gminnym – Pan doktor jak i Pani zrobiliście dużo dobrych rzeczy dla całej społeczności gminnej, także nikt tych zasług nie powinien ujmować.

Wójt Gminy stwierdził:

- Radna Krystyna Krasoń Katana wspomniała o „uciekających” terminach. Chcę powiedzieć, że dla samorządów ten Program Rozwoju Obszarów Wiejskich jest Programem dostępnym dla niedużych wiejskich samorządów. Podpisane zostały przeze mnie cztery umowy i żaden termin nie „uciekł”. W budżecie 2007 – 2013 wszystkie wnioski zostały zaakceptowane. Obecnie jestem – mówił Wójt – na etapie gromadzenia dokumentacji na przygotowanie 3 kolejnych wniosków.

Co do wniosku Radnej – drugi człon wniosku dosyć precyzyjnie formułuje, że trzeba by było rozważyć możliwość zarządzania czy przejęcia ośrodka przez podmiot prywatny. Taki tok myślenia  we wniosku został zawarty.

Radna Krystyna Krasoń Katana stwierdziła:

- mam pytanie retoryczne – ile budżet gminy ma zapewnić środków  na SP ZOZ; obydwa ośrodki mają istnieć i rozwijać się – świetnie działają – jak dobry  menager jest w  niepublicznym  ośrodku, że gmina nic ni  dotuje, to zarządźmy dobrego menagera w SP ZOZ, który nie będzie wymuszał  z kasy gminy kolejne 300 tysięcy złotych, i jeszcze  300 tysięcy złotych, a następnym roku w planie wieloletnim – przewiduje się nawet 800 tysięcy złotych. Niech zarządza się ten ośrodek też dobrze – bo są takie możliwości – przykładem są ościenne gminy – oddały w takie zarządzanie ośrodki zdrowia i nie generują kosztów, lecz mają czynsze – gmina nie tylko nie dodaje, ale jeszcze zarabia na tym.
Niech to będzie Pan Giermaziak lub ktokolwiek inny przejmie ośrodek, idzie z postępem, niech będzie jeszcze lepszym menagerem, który nie będzie sięgał po pieniądze z budżetu gminy, ale da zarobić gminie, a pieniądze budżetu można wtedy wydatkować na co innego, przeznaczyć na kolejną świetlicę. Nic na tym nie ucierpi opieka nad pacjentami, bo nadal będzie działał dobrze; 1.500 zadowolonych pacjentów ma ten ośrodek i 2,5 tysiąca – drugi i niech tak będzie, tylko nie dokładajmy do tego, przeznaczmy te pieniądze na inny cel.
Wiceprzewodniczący Rady – Andrzej Badek stwierdził:

- na dzisiejszej sesji po raz pierwszy usłyszałem, że ośrodki się godzą, że chciałyby współpracować. Na tej sesji roboczej przyjmujemy budżet. Wpływają wnioski, ale uważam, że  ciągłość – bo kadencje są co 4 lata i wiele osób, które pracowały w Radzie, pracowały właśnie na to, żeby utworzyć gminny ośrodek zdrowia – niech on będzie, Mogą być dwa, trzy ośrodki, to nie przeszkadza, a my dzisiaj „bierzemy się” pod publiczkę, bo ciągle o sprawach pamiętamy – przez ostatnie cztery kadencje były sprawy ośrodków. Jestem radnym kolejnej kadencji, a poprzedniej kadencji byłem za tym, aby ten ośrodek rozbudować, to dlaczego w tej chwili mam się „przestawić” i być za tym, żeby tego ośrodka nie remontować. Wójta wybraliśmy na kolejną kadencję. Przez trzy kadencje realizował program dotyczący całej gminy; uchwały rady gminy, wnioski z zebrań wiejskich wraz z realizacją budżetu gminy. 
Jeszcze pół roku temu byliśmy za tym, aby robić, a dzisiaj mówimy, żeby nie robić.

Proponuję, aby zakończyć tę dyskusję, bo odbije się negatywnie w społeczeństwie gminnym.

Mam jeszcze zapytanie czy jest prawdą, że Zespół „Ludowiacy od Będkowa” otrzymał tak wielkie pieniądze unijne. Z tym pytaniem zwrócił się do Wójta, Przewodniczącego Rady oraz Radnych.
Radna Krystyna Krasoń Katana wyjaśniła, że Zespół Ludowy „Ludowiacy od Będkowa” przygotował projekt na święto ludowe – barszcz na kaszance, który jest w toku dogrywania. Zespół czeka na rejestrację jako stowarzyszenie i będzie aplikował razem z gminą i lokalną grupą działania, będzie chciał na to święto pozyskać pieniądze.

Przewodniczący rady stwierdził, że skoro nie ma innych zgłoszeń do dyskusji w sprawie wniosku Klubu Radnych Zmiana i Rozwój – poddaję wniosek pod głosowanie.

Sołtys sołectwa Będków Bogdan Przywara zwrócił uwagę na zapytanie sołtysów w sprawie zabrania głosu w dyskusji na omawiany wniosek. Przewodniczący obrad stwierdził, że udzieli głosu sołtysom, ale najpierw zgłasza się radca prawny.
Radca prawny Wojciech Gorząd:

- rozumiem, że ma być głosowana poprawka do budżetu.

Przewodniczący obrad: tak -  wniosek Klubu Radnych Zmiana i Rozwój.
Radca prawny: to zapytam Pana Wójta czy wyraża zgodę.
Wójt Gminy: na głosowanie tak.

Radca prawny: nie na głosowanie tylko na zmianę.

Wójt Gminy: na zmianę bądź nie zmianę; jeżeli to miała by być moja autopoprawka to oczywiście jej nie wnoszę. Ja takiej poprawki nie wniosę na pewno.
Radca prawny: rozumiem, że nie ma zgody  Pana Wójta na zmianę projektu budżetu w takim kształcie jaki został zaprezentowany radnym i w związku z ustawą o finansach publicznych – projekt należy wyłącznie do organu wykonawczego i wyklucza możliwość dokonania w tej chwili jakichś zmian na sesji w tym projekcie, który został przedłożony. Dyskusja się odbyła – jest cenna, taki pogląd został zaprezentowany, natomiast głosowanie powinno dotyczyć - albo budżet przejdzie, albo nie. Głosowanie jakichś zmian do tego projektu grozi wadliwością uchwały budżetowej na tej sesji.

Przewodniczący obrad udzielił głosu sołtysom:
1/ sołtys sołectwa Będków Bogusław Przywara stwierdził:

- jest takie stare przysłowie, „że wzniosłe słowa czyli niskie, jakże często są bliskie”.

Tutaj, w tych wypowiedziach takie samo wrażenie odnoszę. O niektórych sprawach mówię od dawana, ale te pisma, które zostały skierowane do radnych poprzedniej kadencji i sołtysów to praktycznie tym słowom, które padły przeczą. Jeżeli ktoś pisma czytał to wie, że te pisma były od Pana Michała Szymańskiego.
Uważam, że inne wioski też się do tego przychylą – jeśli chodzi o Będków z tego co wiem z rozmów prowadzonych z ludźmi, to nigdy nie pozwolą, żeby ośrodek gminny był zlikwidowany. Bo jeżeli dojdzie do tego tą ściągniemy telewizję i będzie strajk i okupacja w ośrodku. Jeżeli chodzi o dom kultury – wypadł z planu – szkoda – bo byłem za tym, aby go „postawić”. Proponuję rozpatrzeć inną propozycję, aby rozbudować przy sali OSP – poprzez  poszerzenie ścian / rozmawiałem o tym z Wójtem i ze Strażakami / - zrobić dużą salę.
Dom kultury – to nie jest rozbudowa sali – bo tam są inne instytucje. Oprócz tego nasunęła mi się jeszcze inna propozycja – a jakby rozbudował ośrodek weterynaryjny i bibliotekę i zrobić tam takie pomieszczenie pomocnicze – moim zdaniem jest tam dużo miejsca na to i można go adaptować na cel kultury. 
Był plan odnowy Będkowa, w którym przewidywane były dwie ulice Będkowie – widzę tylko jedną – ulicę Krzywą, nie ma natomiast ulicy Południowej, nie ma jej też w budżecie na rok bieżący. W tej chwili położona jest tylko jedna warstwa asfaltowa. Była duża ilość awarii wodociągowych i ulica jest „rozkopana” – zniszczona, i według mnie trzeba położyć na tej drodze nakładkę. Proponuję, aby ująć tę ulicę w budżecie na bieżący rok.
Co do boiska  sportowego jestem za boiskiem, ale mam pytanie, ilu chłopców z Będkowa gra w ludowym zespole sportowym., Z tego co wiem – to chyba żadnego nie ma, tylko wszyscy są spoza terenu.

Radny Ryszard Karłatka stwierdził:

- boisko, które będzie budowane – „orlik” -  to nie jest dla chłopców grających w piłkę, tylko to jest dla młodzieży całej gminy – dla uczniów szkół, a nie jakieś tam do kopania piłki.

Wójt Gminy – być może budowa tego boiska zmieni ten stan rzeczy, żeby tej młodzieży lokalnej chciało się uprawiać piłkę nożną czy inne sporty. Jeżeli będzie zaplecze dla młodzieży – to może i te proporcje będą inne. Jeżeli chodzi o świetlicę – kwestia nazewnictwa – w projekcie budżetu nazwałem świetlicą z racji tego, że przygotowywane wnioski wcześniejsze dotyczyły świetlic. Jednak nic nie stoi na przeszkodzie, aby była nowa, inna nazwa. Być może  w odległej perspektywie lat 2013 – 2014, ale ten 1 milion złotych na ten cel jest.
Wracając do wypowiedzi radcy prawnego – stwierdzam, że z własnej inicjatywy  autopoprawki w zakresie wniosku Pani Krystyny Krasoń Katany nie wniosę do projektu budżetu w dniu dzisiejszym, natomiast każda następna sesja będzie mogła prowadzić do zmian w budżecie.

Radna Krystyna Krasoń Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój stwierdziła: Panie Wójcie pragnę sprostować, że to nie jest mój wniosek tylko Klubu Radnych Zmiana i Rozwój.

Wójt Gminy zapewnił: będę  precyzyjny na przyszłość.
Przewodniczący obrad stwierdził:  
- mimo, że nie ma możliwości prawnych zmiany, jednak chciałbym przedstawić dwa pozostałe wnioski – być może w tym momencie ktoś chciałby zabrać głos mając świadomość, że zgody ze strony Pana Wójta nie będzie, dlatego pozwolę sobie odczytać, abyśmy pamiętali czego dotyczyły.

Wniosek drugi:  
Klub Radnych Zmiana i Rozwój  wnosi o wpisanie do budżetu gminy na rok 2011 dotacji dla organizacji pozarządowych i społecznych na realizację ich celów, w szczególności konieczne jest uwzględnienie potrzeb zespołów ludowych i kół gospodyń wiejskich, które w obecnym budżecie zostały pozbawione środków na działalność. Istotne jest też wpisanie do projektu budżetu środków na realizację projektów Lokalnej Grupy Działania oraz realizację  promowanego przez Komisję Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy w Będkowie projektu pod nazwą „ Cztery pory roku na Wolbórce” – wraz z uzasadnieniem załączonym do wniosku.
Wniosek trzeci: 

Klub wnioskuje także o przeznaczenie w budżecie gminy środków na poprawę bezpieczeństwa mieszkańców gminy tablic informujących o wjeździe na teren zabudowany. Konieczne jest także umieszczenie na zakrętach tablic odblaskowych – wraz z uzasadnieniem załączonym do wniosku.

Wójt Gminy stwierdził:

- w miarę możliwości finansowych będę chciał wyjść naprzeciw tym wnioskom. Jeżeli idzie o ciągi drogowe – to 120 tysięcy złotych mamy na bieżące utrzymanie dróg poza inwestycjami. Są to środki duże, natomiast spodziewam się jeszcze 100 tysięcy złotych pozyskać w formie dotacji do inwestycji i one wrócą do dróg, by na bieżące utrzymanie było środków więcej. Mam nadzieję, że te środki powinny wyczerpać oczekiwania, także te wynikające z wniosku nr 3.

Jeżeli chodzi o dotacje dla organizacji pozarządowych – jeżeli - po konsultacji z prawnikiem- jest możliwość  na to, że nie trzeba z programem współpracy  organizacji czekać do listopada – to taki projekt jak najszybciej wypracujemy i przedłożymy go Radzie pod obrady. W tej sytuacji musi być także druga strona – organizacja pozarządowa z KRS, pomysł, jakiś wstępny kosztorys do tego pomysłu – oczekiwanie sprecyzowane w stosunku do gminy. Po omówieniu tego z Państwem będę gotowy do współrealizacji. Do tego konieczny jest status organizacji pozarządowej. Z tego co wiem KGW nie posiadają sformalizowanych struktur i w związku z tym – współpraca ma miejsce na obecnych zasadach – chętnie korzystamy z pomocy organizacyjnej, biorąc na siebie szyld organizacji imprezy kulturalnej czy innej. Jeżeli to się nie zmieni tworzone czy istniejące stowarzyszenia będą miały ciekawe i akceptowane pomysły w zakresie szerzenia kultury i promocji gminy – to jestem za.
Po zakończeniu dyskusji przewodniczący obrad jeszcze raz zapytał Wójta Gminy o potwierdzenie swego stanowiska w kwestii nie wyrażenia zgody na przyjęcie zgłoszonych zmian do projektu budżetu.

Wójt Gminy podtrzymał swoje stanowisko w tej sprawie.

Wobec powyższego przewodniczący obrad oznajmił, że  przystąpi do podjęcia uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011.

W sprawie powyższej radni nie zabrali głosu.

Przewodniczący obrad odczytał projekt uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy, a następnie poddał go pod głosowanie.

Za podjęciem uchwały w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011 głosowało 9 radnych, 5 radnych głosowało „przeciw”, 1 radny „wstrzymał się od głosu”.
Przewodniczący stwierdził, że uchwała w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011 została podjęta 9 głosami „za”, 5 głosami „przeciw, i 1 głosem „wstrzymującym się”.
Uchwała nr V/17/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie uchwalenia budżetu gminy na rok 2011 stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.4.lit. b.

W punkcie 4 mamy jeszcze do podjęcia uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014. Czy ktoś z chciał by zabrać głos w sprawie tego projektu uchwały. Ze strony radnych nie zgłoszono żadnych zapytań ani uwag.

Skarbnik Gminy Małgorzata Jabłońska stwierdziła:

- na wspólnym posiedzeniu komisji przed sesją odczytałam opinię Regionalnej Izby Obrachunkowej  w Łodzi odnoszącą się także do wieloletniej prognozy finansowej gminy na lata 2011 – 2014. Projekt wieloletniej prognozy finansowej na okres jak wyżej został przyjęty przez Regionalną Izbę Obrachunkową z oceną pozytywną. Ta uchwała będzie podejmowana jednocześnie z uchwałą w sprawie uchwalenia budżetu gminy na dany rok. Na przykład na następnej sesji, gdy wprowadzone zostaną jakieś zmiany dotyczące inwestycji wieloletnich, to także trzeba przegłosować uchwałę w sprawie wieloletniej prognozy finansowej, zmieniając program realizacji zadania na lata następne. Jeżeli dotyczyć to będzie inwestycji, która przejdzie na lata następne, to jednocześnie będzie teraz od roku 2011 naniesiona zmiana w tej uchwale dotyczącej wieloletniej prognozy finansowej – głosowanie będzie nad tymi dwoma uchwałami. Wszystkie kwoty, które są w budżecie gminy są także ujęte w tabelach tego wieloletniego programu, czyli tam są dochody i wydatki – te dane są zebrane w tabele i zgrupowane w tak zwane przedsięwzięcia, na przykład: dotyczą kultury, dróg, kanalizacji.
Radna Krystyna Krasoń - Katana pytała czy ta wieloletnia prognoza finansowa gminy jest potwierdzeniem tego budżetu i  nie zawiera żadnych zmian.

Skarbnik Gminy odpowiedziała, że tak – wieloletnia prognoza finansowa gminy na lata 2011 – 2014 dotyczy tego roku – nie ujmuje żadnych innych danych – stanowi odzwierciedlenie  obecnego budżetu.

Wójt Gminy:  dyskusja na temat zadłużenia Państwa – samorządy  także  generują dług publiczny, aby mieć bezpośredni wgląd w stan zadłużenia samorządu, procedowania  nad budżetem oraz planem wieloletnim zobowiązano  je do podejmowania dodatkowych uchwał.
Przy zmianie dotyczącej inwestycji wieloletnich trzeba będzie głosować dwukrotnie – najpierw zmiany z budżecie, a następnie w wieloletniej prognozie finansowej.

Wobec nie zgłaszania się radnych do zabrania głosu w tej sprawie – przewodniczący obrad przystąpił do odczytania projektu uchwały. Po jego odczytaniu poddał go pod głosowanie.

Za podjęciem uchwały  w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014 głosowało 8 radnych, 5 radnych głosowało „przeciw”, 2 radnych „wstrzymało się” od głosu.
Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała w sprawie wieloletniej prognozy finansowej gminy Będków na lata 2011 – 2014 została podjęta 8 głosami „za”, 5 głosami „przeciw” i 2 głosami „wstrzymującymi się”.

Uchwała nr V/18/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie  stanowi załącznik do protokołu sesji.

Przewodniczący obrad zarządził 10 minutową przerwę w obradach.

Odp. pkt.5.lit. a.

Przystępując – po przerwie – do realizacji kolejnego punktu obrad, tj. podjęcia uchwały w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków przewodniczący Rady zwrócił się z zapytaniem czy w sprawie przedłożonego projektu uchwały ktoś zabierze głos. Wobec nie zgłoszenia się do zabrania głosu w sprawie  projektu uchwały, o którym mowa wyżej przewodniczący obrad stwierdził, że przedmiotowy projekt uchwały  został omówiony pod względem merytorycznym na wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Gminy w Będkowie, a następnie przystąpił do odczytania tego projektu uchwały.
Przed poddaniem go pod głosowanie głos zabrała radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój, która stwierdziła:

- rozumiem, że takiego trybu pracy nad projektem budżetu do tej pory nie było, to jest coś nowego. Czy to wynika z zaleceń pokontrolnych czy też z przepisów ustawowych, żeby tak się odbywało, żeby uniknąć dyskusji w momencie uchwalania budżetu gminy. Z tym pytaniem radna zwróciła się do radcy prawnego.
Radca prawny – odpowiedział, że ustalenie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej jest wymogiem prawnym.

Radna Krystyna Krasoń – Katana dodała, że taki tryb pracy, o którym mówi się w przygotowanym projekcie uchwały zapewni radnym wspólne przedyskutowanie, wypracowanie  wniosków i propozycji do projektu budżetu gminy.
Poddany przez przewodniczącego obrad pod głosowanie projekt uchwały w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków został przyjęty przez radnych 15 głosami „za”.
Uchwała nr V/19/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy Będków stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.5.lit. b.

Kolejnym punktem porządku obrad jest podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011 – mówił przewodniczący obrad. Czy w sprawie projektu uchwały w sprawie jak wyżej ktoś z radnych chce zabrać głos.

Przewodniczący Rady dodał, że niniejszy projekt uchwały został omówiony także w czasie wspólnego posiedzenia komisji stałych Rady Gminy w Będkowie, poświęconym rozpatrzeniu materiałów tej sesji.

Radna Renata Szymańska zwróciła się z zapytaniem czy funkcjonujący  wcześniej punkt konsultacyjny z terapeutą, znajdujący się w budynku przy ulicy Reymonta 4 w Będkowie jest nadal dostępny, a jeśli tak to kiedy i w jakich godzinach. Radna pytała także o nazwisko terapeuty oraz wystąpiła o podanie do publicznej wiadomości informacji o pracy tego punktu w następujących miejscach:  placówkach - służby zdrowia, oświatowych – szkołach i przedszkolu, a także  w miejscu działalności wyżej podanego punktu, na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy Będków oraz w Biuletynie Informacji Publicznej.
Odpowiedzi na powyższe zapytanie radnej udzieliła Józefa Kubala – Sekretarz Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w Będkowie:

- punkt konsultacyjny dla osób z problemem alkoholowym  nadal funkcjonuje  - terapeuta Maciej Drożdż przyjmuje osoby  uzależnione i współ - uzależnione  od alkoholu w każdy czwartek w godzinach od 16 : 00 do 18 : 00 w budynku gminnym – apteki przy ulicy Reymonta 4 w Będkowie. Informacje o pracy tego punktu zostaną podane do wiadomości poprzez wywieszenie ich  w miejscach, o których mówiła radna.
Przewodniczący obrad odczytał projekt uchwały w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011, a następnie poddał go pod głosowanie. Za jego przyjęciem głosowało 15 radnych.
Uchwała nr V/20/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie uchwalenia Gminnego Programu Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na rok 2011 stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp.pkt.5. lit. c.

Następnym punktem sesji – stwierdził przewodniczący obrad – jest podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji. Projekt uchwały w sprawie jak wyżej był rozpatrzony przez komisje stałe Rady Gminy w Będkowie na wspólnym posiedzeniu przed sesją.

Przewodniczący obrad zwrócił się z zapytaniem czy ktoś chciałby zabrać głos w sprawie tego projektu uchwały.

Wobec nie zgłoszenia się radnych, ani osób spoza Rady do dyskusji przewodniczący przystąpił do odczytania niniejszego projektu uchwały. Po odczytaniu – poddał wyżej wymieniony projekt uchwały pod głosowanie. Za jego przyjęciem głosowało 13 radnych, głosów „przeciwnych” nie było, 2 radnych „wstrzymało się” od głosowania.
Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała zmieniająca uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji została podjęta 13 głosami „za” i 2 głosami „wstrzymującymi się”.
Uchwała nr V/21/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. zmieniająca uchwałę w sprawie kierunków działania Wójta Gminy w zakresie realizacji inwestycji stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.5.lit. d.

Przechodzimy to kolejnego punktu obrad – mówił przewodniczący Rady – dotyczącego powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie. Czy w tej sprawie ktoś chce zabrać głos.

Wójt Gminy zabierając głos stwierdził:

- w myśl przepisów ustawy o zakładach opieki zdrowotnej oraz Statutu Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie  - w ciągu 3 miesięcy od daty przeprowadzenia wyborów samorządowych Rada Gminy powołuje nową Radę Społeczną SP ZOZ na nową kadencję  lat 2010 – 2014.
W związku z tym, że funkcja przewodniczącego Rady Społecznej jest przypisana dla Wójta Gminy bądź też osobie przez niego delegowanej – a takiego zamierzenia nie mam – dlatego moje nazwisko zostało już podane w projekcie uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków. W związku z wystąpieniem do Wojewody o wskazanie przedstawiciela do Rady Społecznej SP ZOZ  skontaktowało się ze mną Wojewódzkie Centrum Zdrowia Publicznego w Łodzi w sprawie ewentualnej rekomendacji osobie jako przedstawicielowi  Wojewody do składu Rady Społecznej SPZOZ Gminy Będków – takiej rekomendacji udzieliłem Panu Zdzisławowi Goździkowi. 
Jeżeli chodzi o przedstawiciela Wojewody w składzie Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków poprzedniej kadencji – to był on raczej przedstawicielem biernym w pracy tej Rady – tak naprawdę poza dwoma pierwszymi posiedzeniami nie brał udziału.
W ślad za złożoną rekomendacją otrzymałem  - mówił Wójt – pismo od Wojewody Łódzkiego, w którym wskazany został przedstawiciel Pan Zdzisław Goździk do pracy w Radzie Społecznej.

Pozostałe 3 miejsca – są to miejsca dla przedstawicieli Rady Gminy w Będkowie.

Przewodniczący obrad zwrócił się do radnych o zgłaszanie  kandydatów do składu Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków.
Radna Gabriela Błoch zgłosiła dwie kandydatury do składu Rady Społecznej:

1/ radnego Henryka Żuławę

2/ radnego Andrzeja Badka.

Zgłoszeni kandydaci do składy Rady Społecznej wyrazili zgodę na kandydowanie do składu Rady Społecznej.

Radny Henryk Żuława zgłosił kandydaturę radnej Gabrieli Błoch do składu Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków.

Radny Henryk Żuława wyraził zgodę na pracę w Radzie Społecznej SP ZOZ Gminy Będków.

Wobec nie zgłaszania  innych kandydatur do składy Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków przewodniczący obrad poddał poszczególne kandydatury pod głosowanie.

Kto z radnych jest za desygnowaniem do pracy w Radzie Społecznej SP ZOZ Gminy Będków radnego Henryka Żuławy – pytał przewodniczący obrad.

Wyniki głosowania jawnego są następujące:

- w głosowaniu wzięło udział 15 radnych, 

- liczba głosów „za” – 8,

- liczba głosów „przeciw” – 0,

- liczba głosów „wstrzymujących się” – 7.

Kto z radnych jest za desygnowaniem do pracy w Radzie Społecznej SP ZOZ Gminy Będków radnego Andrzeja Badka – pytał przewodniczący obrad.

Wyniki głosowania jawnego są następujące:

- w głosowaniu wzięło udział 15 radnych, 

- liczba głosów „za” – 8,

- liczba głosów „przeciw” – 0,

- liczba głosów „wstrzymujących się” – 7.

Kto z radnych jest za desygnowaniem do pracy w Radzie Społecznej SP ZOZ Gminy Będków radnej Gabrieli Błoch – pytał przewodniczący obrad.

Wyniki głosowania jawnego są następujące:

- w głosowaniu wzięło udział 15 radnych, 

- liczba głosów „za” – 8,

- liczba głosów „przeciw” – 0,

- liczba głosów „wstrzymujących się” – 7.

Po przeprowadzeniu głosowania przewodniczący obrad odczytał projekt uchwały w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie, a następnie poddał go pod głosowanie.

Za przyjęciem wyżej wymienionego projektu uchwały głosowało 8 radnych, głosów „przeciw”  – nie było, 7 radnych „wstrzymało się” od głosu.

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała w sprawie powołania Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków – GOZ w Będkowie została podjęta 8 głosami „za” i 7 głosami „wstrzymującymi się”.

Uchwała nr V/22/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie powołania Rady Społecznej Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie  stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.5.lit. e
W punkcie tym – mówił przewodniczący obrad – przystąpimy do podjęcia uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę. Czy ktoś w tej sprawie zabierze głos – pytał przewodniczący obrad.

Głos zabrał Wójt Gminy:

-  na wniosek jednego z sołtysów materiały dotyczące podatków czy budżetu gminy – także przekazane zostały do zapoznania sołtysom. Proponowane stawki opłat za wodę jak i ścieki  nie przekraczają, a nawet są niższe od stawek opłat ustalonych w sąsiednich gminach. Tylko o 11 groszy łącznie / woda i ścieki / mamy więcej aniżeli gmina Rokiciny – z zasięgniętej informacji wynika, że gmina Rokiciny od 9 lat nie waloryzują tych stawek – wykupują od łódzkiej firmy i dopłacają do wody i ścieków tyle ile zbierają podatków w skali roku. Taka forma w naszej gminie jest nie do przyjęcia. Co do przedstawionych propozycji opłat – stawka 3,55 zł łącznie – woda i ścieki  do tej pory, a po podwyżce stawka ta wynosić będzie 3,89 zł.
Wobec nie zgłaszania się radnych do dyskusji na temat omawianego projektu uchwały – przewodniczący obrad odczytał projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę, a następnie poddał go pod głosowanie.

Za przyjęciem powyższego projektu uchwały głosowało 15 radnych.

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę została podjęta 15 głosami „za”.

Uchwała nr V/23/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe zaopatrzenie w wodę stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.5.lit. f.
Kolejnym punktem jest podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków. Czy w tej kwestii ktoś chciałby zabrać głos – pytał przewodniczący obrad. Radni ani też osoby spoza rady nie zabrali głosu w sprawie przedmiotowego projektu uchwały. Przewodniczący obrad odczytał treść tego projektu uchwały, a następnie poddał go pod głosowanie. Za jego przyjęciem głosowało 15 radnych.

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków została podjęta 15 głosami „za”.

Uchwała nr V/24/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie zatwierdzenia taryfy opłat za zbiorowe odprowadzanie ścieków stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.5. lit. g.
Pozostała jeszcze jedna  uchwała  do podjęcia  w przedmiocie opłat – za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni  ścieków komunalnych w Będkowie. Czy w sprawie tego projektu uchwały ktoś chciałby zabrać głos – pytał przewodniczący obrad. 
Zarówno z grona radnych jak i osób zaproszonych nikt głosu nie zabrał.

Przewodniczący obrad odczytał projekt uchwały w sprawie  ustalenia opłaty za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie. Poddany pod głosowanie niniejszy projekt uchwały został przyjęty 15 głosami  „za”.

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała w sprawie ustalenia opłaty za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie została podjęta 15 głosami „za”.

Uchwała nr V/25/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie ustalenia opłaty za odprowadzanie ścieków do punktu zlewnego w oczyszczalni ścieków komunalnych w Będkowie stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.5.lit.h.

Do podjęcia – zgodnie z przyjętym porządkiem obrad – jest także uchwała w sprawie współdziałania Gminy Będków z Gminami: Ujazd, Budziszewice, Czarnocin, Moszczenica, Grabica, Tuszyn. Czy ktoś w sprawie tego projektu uchwały chciałby zabrać głos. Wobec nie zgłaszania się osób do zabrania głosu przewodniczący postanowił odczytać ten projekt uchwały. Po odczytaniu poddał go pod głosowanie. Za jego przyjęciem głosowało 15 radnych.

Przewodniczący obrad stwierdził, że uchwała w sprawie współdziałania Gminy Będków z Gminami: Ujazd, Budziszewice, Czarnocin, Moszczenica, Grabica, Tuszyn została podjęta 15 głosami „za”.

Uchwała nr V/26/11 Rady Gminy w Będkowie z dnia 28 lutego 2011 r. w sprawie współdziałania Gminy Będków z Gminami: Ujazd, Budziszewice, Będków, Czarnocin, Moszczenica, Grabica, Tuszyn stanowi załącznik do protokołu sesji.

Odp. pkt.6. i 7.
Jako pierwszy w tym punkcie głos zabrał Wójt Gminy:
- chciałbym przybliżyć w kilku zdaniach ideę funduszu sołeckiego. Na jednej z odbytych sesji radny Krzysztof Pilarski wystąpił z wnioskiem, aby wyodrębnić w budżecie gminy na rok 2012 środki  na fundusz sołecki. Stosownie do powyższego przeanalizowałem ustawę o funduszu sołeckim. Niewątpliwie ideą tworzenia tego funduszu jest aktywizowanie działalności społecznej tej ostatniej struktury samorządowej jaką jest rada sołecka wraz z sołtysem, który pełni funkcję jej przewodniczącego. Procedura jest taka – do końca marca Rada Gminy poprzez stosowny akt prawny czyli uchwałę podejmuje decyzję o wyodrębnieniu w budżecie gminy środków na fundusz sołecki. Konsekwencją utworzenia takiego funduszu będzie przygotowanie informacji dla wszystkich sołectw – do końca lipca – o wysokości funduszu dla każdego sołectwa. Ten fundusz jest naliczany w oparciu o dochody bieżące gminy z okresu sprawozdawczego dwóch lat poprzedzających rok, w którym ma fundusz zaistnieć i liczbę mieszkańców na terenie sołectwa. W oparciu o tę informację – w terminie do końca września przyjmowane będą wnioski na jakie cele zechciałyby sołectwa wykorzystać środki z funduszu sołeckiego. Wniosek taki musi być poprzedzony uchwałą zebrania wiejskiego, w którym udział weźmie co najmniej  15 osób uprawnionych. Taka uchwała trafia do Wójta Gminy celem rozpatrzenia. Jeżeli wniosek wpisuje się w zadania własne ustawy o samorządzie gminnym, strategię czy plan rozwoju gminy – to Wójtowi         pozostaje   przyjęcie  tego wniosku do realizacji. Jeżeli w uznaniu Wójta – przedłożone  we wniosku sołectwa  zadania  nie wpiszą się w zakres działań własnych oraz plan rozwoju gminy wówczas  wójt może odmówić jego realizacji, kierując sprawę do rozpatrzenia Radzie Gminy. W terminie 30 dni Rada podejmie ostateczne stanowisko w przedmiocie stwierdzenia rangi prawnej złożonego wniosku przez sołectwo. 
Pozwoliłem sobie – mówił Wójt – na wyliczenie symulacyjne wielkości środków, które mogłyby być dostępne dla poszczególnych sołectw w ramach funduszu sołeckiego. I tak dla:
1/ Będków – 20.764,91 zł / liczba mieszkańców – 639 /,

2/ Brzustów – 8.612,86 zł / liczba mieszkańców – 148 /,

3/ Ceniawy – 7.746,00 zł / liczba mieszkańców – 113 /,

4/ Drzazgowa Wola – 7.746,00 zł / liczba mieszkańców – 113 /,

5/ Ewcin – 7.870,00 zł / liczba mieszkańców - 118 /,
6/ Gutków – 6.855,00 zł / liczba mieszkańców – 77 /,

7/ Kalinów – 11.459,00 zł / liczba mieszkańców - 263 /,
8/ Łaknarz – 6.682,00 zł / liczba mieszkańców – 70 /,

9/ Magdalenka – 5.187,00 zł / liczba mieszkańców – 50 /,

10/ Nowiny – 7.722,00 zł / liczba mieszkańców – 112 /,

11/ Prażki – 13.488,00 zł / liczba mieszkańców – 345 /,
12/ Remiszewice – 10.419,00 zł / liczba mieszkańców – 227 /,

13/ Rosocha – 6.880,00 zł / liczba mieszkańców – 78 /,

14/ Rudnik – 9.405,00 zł / liczba mieszkańców – 188 /,

15/ Rzeczków – 11.880,00 zł / liczba mieszkańców – 280 /,

16/ Sługocice – 10.271,00 zł / liczba mieszkańców - 215 /,

17/ Teodorów – 8.365,00 zł / liczba mieszkańców – 138 /,

18/ Wykno – 9.009,00 zł / liczba mieszkańców – 164 /,

19/ Zacharz – 9.454,00 zł / liczba mieszkańców – 182 /.
Łączna kwota funduszu sołeckiego – 180.814,00 zł.
Zasady finansowania – środki te nie trafiają bezpośrednio na konta sołectw, one są wyodrębnione wyłącznie dla realizacji inicjatyw sołeckich. Realizowane są wyłącznie przez gminę. Środki niewykorzystane w danym roku ulegają „wygaszeniu” – nie da się ich kumulować z danego roku  na dane zadanie przez okres 3 lat. Po realizacji danego zadania ze środków funduszu sołeckiego gmina może wystąpić o 30 % zwrot środków z racji tej, że dochód na mieszkańca jest niewielki. W gminie średnio zamożnej zwrot środków – wynosi 20 %, a gminie bogatej – tylko 10 %.

Zakłada się, że jeżeli zainicjowane zadania sołeckie rzeczywiście znajdą swoje uzasadnienie i wpiszą się także w zadania własne – to ich przyjęcie do realizacji odciąży po części gminę w zakresie tych zadań, które powinna wykonać, na przykład: chodzić może o wyposażenie świetlicy czy uzupełnienie oświetlenia ulicznego, itp. Jest wiele zadań w planie rozwoju gminy, które wpisują się w tę działalność i z tych środków można je zrealizować. Przy udziale tych środków  sołectwo może niektóre zadania wykonać, na przykład: jeżeli nie nawierzchnię asfaltową – to utwardzenie odcinka drogi kruszywem czy grysem nawet za kwotę 10 tysięcy złotych.

Aby zamierzenia w tym względzie udało się spełnić potrzeba jest także trochę odpowiedzialności. Chodzi o to, aby zorganizować zebrania wiejskie, podjąć stosowne uchwały i przekazać je do realizacji. Reasumując należy stwierdzić, że pełny rozsądek zainteresowanych stron może przynieść efekty w tej dziedzinie. 
Radna Krystyna Krasoń – Katana stwierdziła:

- te małe środki w skali roku po 6, 8, 9 tysięcy złotych, o których mówił Wójt staną się w ciągu 3 lat potrojone. Jeśli rada sołecka i mieszkańcy wsi na zebraniu podejmą inicjatywę  jakiegoś zadania i realizację jego rozłożą sobie na 3 lata – każdego roku po 8 – 9 tysięcy złotych – to przy takim założeniu będą mogli wybudować, np.:  plac zabaw. Moim zdaniem i życzeniem jest – mówiła radna – aby Panowie Sołtysi oraz Rady Sołeckie skorzystały z takich możliwości po to, żeby coś zrobić dla swoich wsi, by coś z tego zostało. 
Sołtys wsi Sługocice – Pan Józef Synowiec nawiązując do środków funduszu sołeckiego  był zainteresowany tym, czy  w przypadku podjęcia inicjatywy ze strony sołectwa nie trzeba będzie upoważniać osób do pobierania środków z konta bankowego – w przypadku jego założenia.

Wójt Gminy wyjaśnił, że sołectwa nie będą mieć bezpośredniego udziału jeżeli idzie o środki z funduszu sołeckiego. Rozliczenie finansowe podjętych zadań w sołectwach prowadzić będzie komórka finansowa urzędu gminy, a zatem nie będzie potrzeby tworzenia dodatkowych kont bankowych i z tym związanych upoważnień osób z grona mieszkańców sołectwa celem pobierania środków. Zadaniem sołectwa będzie jedynie podjęcie inicjatywy w kierunku zaprojektowania określonych rozwiązań dla wsi oraz wspólnej ich realizacji. Przyjęte ustalenia wymagać będą dopilnowania ze strony sołectwa, aby to co założone – zostało wspólnie wykonane. Sprawozdanie z wykonania środków funduszu sołeckiego przedstawi ostatecznie Wójt Gminy.
Skarbnik Gminy – Pani Małgorzata Jabłońska dodała, że przyjęte do realizacji zadania zgodnie z propozycją sołectwa nie będą podlegać żadnym zmianom na etapie ich realizacji. Jeżeli, na przykład: propozycja dotyczyć będzie wyposażenia świetlicy w stoliki, to nie będzie takiej możliwości, żeby zakupić krzesła.
Sołtys wsi Teodorów – Pan Mieczysław Gazda  poruszył kwestię drogi  w Teodorowie – mieszkańcy wsi mówią Teodorów Góry – odcinek tej drogi miał być zrobiony w tym roku. Czy realizacja tej drogi będzie miała miejsce  jeszcze w bieżącym roku, czy też zostanie przesunięta w czasie  dla sfinalizowania jej ze środków funduszu sołeckiego – pytał sołtys.

Wójt Gminy odpowiedział:

- na rok 2011 w budżecie gminy założona jest kwota ogólna 120 tysięcy złotych na zakup masy asfaltowej i tłucznia, a także na uzupełnienie oznakowania dróg i odśnieżanie. Znaczna część środków związanych z odśnieżaniem dróg została wypłacona już w roku 2010, więc na realizację tego zadania w tym roku nie będzie trzeba wydawać aż tak dużych środków, dlatego cześć kwoty ogólnej jest na zakup kruszywa. Rozumiem, że chodzi Panu Sołtysowi o utwardzenie drogi, a nie o położenie nawierzchni asfaltowej. Utwardzenie drogi jest możliwe w tym roku do wykonania poprzez całościowe jej wyrównanie – zapewnił Wójt Gminy.
Kolejnym wnioskiem zgłoszonym przez sołtysa wsi Teodorów jest potrzeba naprawy drogi na odcinku od Pana Wochny do Pana Karpia w Teodorowie, a także podjęcia kroków w kierunku zagospodarowania budynku po mleczarni.

Wójt Gminy stwierdził, że zgłoszone przez sołtysa propozycje powinny mieć swoje odzwierciedlenie w uchwale zebrania wiejskiego dla ich realizacji z udziałem środków funduszu sołeckiego w roku 2012.

Sołtys sołectwa Teodorów podniósł także pilną potrzebę przystąpienia do poprawy stanu drogi powiatowej, który jest bardzo zły.
Wójt Gminy nawiązując do rozmowy z przedstawicielem Zarządu Dróg Powiatowych stwierdził, że gmina Będków  rok rocznie  wspiera powiat w łataniu dróg powiatowych, po to aby móc uzyskać nakładkę asfaltową jakiegoś większego odcinka drogi powiatowej na terenie tej gminy. Biorąc pod uwagę tegoroczny stan dróg powiatowych nie wiem – mówił Wójt – czy  10 samochodów po 6 ton masy wystarczy na łatanie dziur na  drogach  powiatowych. Są to duże wydatki budżetowe – koszt za 1 tonę masy wynosi około 800 zł i trzeba pojechać aż do Poddębic, żeby ją zakupić. Na przykład koszt masy na gorąco wynosi około 300 zł + VAT.

Realizując to zadanie, będące w gestii powiatu – wyręczamy powiat.
Z wypowiedzi Wójta Gminy wynika, że powiat oczekuje ze strony gminy odtworzenia poboczy po przeprowadzonych w roku 2010 robotach kanalizacyjnych. 

Gmina chętnie uzupełni wskazane pobocza. Uważam jednak – mówił Wójt – że w podejmowanych działaniach powinny być zachowane właściwe proporcje.
Z informacji uzyskanych w Zarządzie Dróg Powiatowych  wynika także, że ze względu na posiadany przez nich sprzęt i możliwość dostępu do emulsji uzupełnienia na drogach są możliwe dopiero na koniec miesiąca marca.

Sołtys wsi Teodorów -  moim zdaniem naprawa drogi powiatowej, o której mówiłem nie wchodzi w grę – do góry trzeba ją podnieść na daną wysokość i nawieź.
Wójt Gminy: jeżeli chodzi o odcinek  drogi Prażki – Łaznowska Wola /położenie nakładki/ - staramy się tę drogę wskazać dla powiatu.
Co do tego odcinka, o którym mówi sołtys – nie daję gwarancji – powiedział Wójt. Kosztorysy zadań drogowych Zarząd przygotowuje we własnym zakresie, a także nadzoruje wykonanie zadania.
Sołtys wsi Teodorów – kolejna droga w Teodorowie ujęta na lata 2013 – 2014.

Wójt Gminy: odcinek drogi od  Pana Wochny do wsi – w roku bieżącym zostanie wykonany w ramach bieżących remontów. Na utwardzenie drugiego odcinka trzeba poczekać.

Sołtys wsi Brzustów – Pan Henryk Hajduś – stwierdził, że na początku podjętego tematu funduszu sołeckiego nie miałem przekonania co do jego słuszności. Po dokładniejszym przeanalizowaniu uważam, że trzeba skorzystać z możliwości wykorzystania takich środków – skoro mówi się o  ich wyodrębnieniu na fundusz sołecki. Przystąpienie sołectwa do tego przedsięwzięcia wiąże się ze zwiększeniem obowiązków dla sołtysa - żeby to wszystko przygotować i realizować trzeba poświęcić wiele czasu tym bardziej, że przyznane środki powinny być w pełni wykorzystane w danym roku.
Sołtys wsi Będków – Pan Bogdan Przywara – nawiązał w swej wypowiedzi do funduszu sołeckiego i stwierdził, że tak naprawdę to nie wszystkie roboty można wykonać według własnego uznania – potrzebne są przetargi na wybór wykonawcy, a także rachunki na wydatkowane środki.

 Zgłoszone przez Sołtysa wnioski dotyczą:

- naprawy uszkodzonego asfaltu koło Panów Wajszczyka i Leśniaka w Będkowie na drodze krajowej – wyrwany asfalt tworzy rów – fakt, że jest to na samym zakręcie staje się w jakimś stopniu niebezpieczne,
- uzupełnienia tablic na ulicach Będkowa  - sprawa zgłaszana jeszcze przeze mnie w poprzedniej kadencji Rady – mówił sołtys, a także przez radnego Ryszarda Karzatkę,

- wykonania ulicy Południowej w Będkowie,

-  zabezpieczenia studni na rynkach w Będkowie z uwzględnieniem możliwości ich zagospodarowania w jakiś  sposób,

- opracowanie biuletynu informacyjnego przed ratą podatku rolnego – celem podania do wiadomości mieszkańcom wsi o podejmowanych działaniach.

Sołtys po raz kolejny zwrócił się z zapytaniem:

 – co z budynkiem po św. pamięci Olszewskiej przy ulicy Warszawskiej w Będkowie – budynek zawala się i „szpeci” Będków,
- co z placem po byłej szkole podstawowej w Będkowie – była propozycja budowy domu kultury – trzeba się zastanowić w jaki sposób ten plac zagospodarować.

Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój  stwierdziła:

-  w czasie tej sesji wiele mówiło się o drogach – temat ten podnoszony był zarówno przez radnych, sołtysów  oraz Wójta Gminy. Dochodzą do mnie – aż do Drzazgowej Woli skargi mieszkańców Kalinowa na to, że  zagrodzona została droga gminna w Rzeczkowie przez Pana doktora Giermaziaka i mieszkańcy Kalinowa nie mogą przejechać przez rzekę Wolbórkę. Chciałam zapytać  Panów Radnych oraz Panów Sołtysów z Kalinowa i Rzeczkowa czy do nich też te skargi  wpływają. Gdy czytam taką skargę to nie dowierzam, że  ktoś może sobie zagrodzić kawałek gminnej drogi, by nie pozwolić mieszkańcom wsi przejechać przez most na swoją łąkę. Chciałabym usłyszeć odpowiedź na to pytanie dlaczego tak jest.
Problem ten był już sygnalizowany w czasie zebrań przedwyborczych – i nadal istnieje. 
Może Pan Radny  Sałata odpowie na to pytanie.
W imieniu Klubu Radnych Zmiana i Rozwój składam pisemny wniosek o udostępnienie mieszkańcom Kalinowa zamkniętej drogi przez doktora Giermaziaka umożliwiającej przejazd przez Wolbórkę.
Radna Henryka Pietrasik nawiązując do kwestii funduszu sołeckiego zwróciła się z apelem do sołtysów i pracowników obsługujących zebrania wyborcze z urzędu  o przedstawienie pełnej informacji  na temat możliwości wyodrębnienia w budżecie gminy środków funduszu sołeckiego oraz potrzebie składania wniosków przez samorządy wiejskie do Wójta Gminy o realizację  zadań w danej wsi. Z  przedstawionych wypowiedzi wynika, że warto będzie podjąć w sołectwach działania dla osiągnięcia celów. Życie dowodzi, że dzięki operatywności można wiele skorzystać – tak więc warto się zorganizować, by wypracować wspólne zamierzenia i wystąpić z wnioskiem do Wójta o ich akceptację, a następnie podjąć ich realizację.
Radna wystąpiła także z apelem, aby w czasie zebrań wyborczych wybrać na nową kadencję aktywne osoby do rad sołeckich, które swoim zaangażowaniem i operatywnością  przyczynią się do rozwoju wsi.

Radna Henryka Pietrasik zgłosiła wnioski o:

1/ uwzględnienie w planie inwestycyjnym  gminy na rok 2011 bądź 2012 inwestycji drogowej polegającej na utwardzeniu nawierzchnią asfaltową małego odcinka drogi w Remiszewicach – od kapliczki do Pana  Marka Chmielarskiego.
Na drodze tej jest dużo dziur – w okresie jesienno – wiosennym są trudności z przejeżdżaniem.

Powyższy wniosek  był zgłoszony przeze mnie – mówiła radna – na wspólnym posiedzeniu komisji przed sesją.
2/ wybudowanie przystanku w Remiszewicach dla dzieci oczekujących na autobus szkolny – wniosek zgłoszony w imieniu mieszkańców wsi,
3/ podjęcie działań zmierzających do wprowadzenia kursów busów na linii Będków – Czarnocin – Łódź, umożliwiających mieszkańcom naszej gminy komunikację  z Będkowa do Łodzi. Obecnie nie istnieje takie połączenie, co stanowi duże utrudnienie dla tutejszej ludności, także dla młodzieży szkolnej dojeżdżającej do Łodzi. Brak takiego połączenia stanowi barierę  przyczyniającą się do odmowy propozycji zatrudnienia na terenie Łodzi przez mieszkańców naszej gminy. Dla osiągnięcia tych celów proponuję o podjęcie rozmów z prywatną łódzką firmą, która zarządza przejazdami na trasie Łódź – Czarnocin – Baby bądź też podjęcie innych przedsięwzięć służących realizacji tego wniosku.
Nadmieniam – mówiła radna – że przedmiotowy wniosek  przedstawiłam w dniu 12 stycznia 2011 r. na posiedzeniu komisji rewizyjnej – zyskał on akceptację wszystkich członków tej komisji.

Radna Edyta Szulc zgłosiła wniosek o zorganizowanie zbiórki elektro – śmieci. Chciałabym, żeby taka zbiórka odbywała się cyklicznie, na przykład: dwie w różnych wsiach.

Radna Renata Szymańska wystąpiła z wnioskiem o zapoznanie komisji z protokołem  kontroli finansowej w Urzędzie Gminy Będków,

Klub Radnych Zmiana i Rozwój także prosi o taki protokół wraz z zaleceniami pokontrolnymi – mówiła radna.

Wójt Gminy stwierdził:  przyjmę taka zasadę, że na interpelacje i wnioski będę odpowiadał w kolejności ich realizacji na kolejnych sesjach.
Co do przetargów i rozliczeń dotyczących zadań w sołectwach:

-  inwestycja na progu 14 tysięcy EURO – nie ma konieczności przeprowadzania postępowania przetargowego. Jeżeli większe zakupy – wystarczy zapytanie ofertowe, mniejsze – z pominięciem takiego zapytania – wystarczy znaleźć dostawcę czy podpisać umowę – zamówienie na dany towar.

Jeżeli chodzi o obciążenia sołtysów – to dotyczyć one będą raczej pod kątem organizacyjnym:  zwołanie zebrania – zabezpieczenie wymaganej frekwencji, podjęcie uchwały – wniosku ze wskazaniem konkretnych zadań do realizacji i przedłożenie go w wymaganym terminie do Wójta Gminy.

Radny Ryszard Karzatka – wystąpił z następującymi zapytaniami:
1/  czy w budżecie gminy na rok 2011 znajdą się środki na wykończenie prac przeprowadzonych w roku 2010 na terenie Będkowa – chodniki są zrobione. Są skwery, które trzeba zagospodarować, park – były zgłoszone propozycje przeze mnie, aby zakupić kilka ładnych latarni.  Wykonanie wyżej wymienionych prac wpłynie na ostateczny wygląd Będkowa – będzie ładniej. W innych miejscowościach, na przykład: w Ujeździe rynek jest ładnie urządzony  - miło spojrzeć. Tak więc u nas też można to zrobić - w mniejszym zakresie  – bo do nas też przyjeżdżają i oglądają, ale na razie jest „kiepsko”.
2/  co z placem po szkole w Będkowie – nad  jego zagospodarowaniem trzeba się zastanowić,

3/  jakie kompetencje ma Rada Społeczna SP ZOZ Gminy Będków – Gminnego Ośrodka Zdrowia w Będkowie – dochodzi do takiej sytuacji, że pracownica ośrodka zdrowia – która pracowała trzydzieści kilka  lat  zostaje wyrzucona jak śmieć, bo taki kaprys ma kierownik ośrodka. Czy Rada Społeczna ma jakieś kompetencje  w działaniu ośrodka – czy to jest tylko taki „twór papierowy”.
Wójt Gminy stwierdził:

- dodatkowe prace, o których mówi radny nie wchodziły w zakres projektu przebudowy przestrzeni spacerowej w Będkowie. Jeżeli idzie o takie wykończenia dotyczące skwerów i parku w Będkowie – to możliwości ich urządzenia istnieją, a środki na ten cel znajdują się w dziale gospodarka komunalna i środowisko. Co prawda takiego zakresu działań jak w Ujeździe nie da się zrobić, ale na miarę naszych oczekiwań  i możliwości finansowych – tak. Przewidywany zakres to trawniki oraz dodatkowe oświetlenie. 

- co do placu w Będkowie po szkole podstawowej – możliwe jest uporządkowanie tego terenu – niwelacja oraz obsianie go trawą – tyle na dany moment,

- co do budynku po Olszewskiej w Będkowie – w połowie marca tego roku ma być ogłoszony wyrok – po tym okresie zostaną podjęte wspólne ustalenia  ze Starostą Powiatu i nadzorem budowlanym dla rozbiórki tego budynku. W chwili obecnej ze swej strony mogę jedynie – mówił Wójt – podjąć kroki zabezpieczające na wysokości 1 metra budynku.
- jeżeli chodzi o kompetencje Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków:

< opiniowanie powołania i odwołania kierownika zakładu,

< przyjmowanie bilansów oraz planów finansowych na kolejne lata.
Jeśli chodzi o sprawy pracownicze typu pracodawca – pracownik – regulują to umowy.

Spory wynikające z zawartych umów są w kompetencji sądów pracy.

Generalnie rzecz biorąc nie przyjmuję takiej zasady – zresztą nie mam takiej kompetencji – żeby w jakimś zakresie za głęboko chcieć sterować kwestią pracodawca – pracownik w jednostkach organizacyjnych podlegających samorządowi gminnemu.

Spory sądowe – ich rozstrzygnięcia  są dla Rady Społecznej podstawą do oceny działalności pracodawcy.

Radny Tadeusz Chrustowski – pytał o drogi powiatowe – znajdujące się na terenie  wsi Prażki – w niektórych miejscach nie można przejechać, kwestia ta jest szczególnie istotna , bo właśnie w Prażkach odbywa się  impreza powiatowa , na którą przyjadą przedstawiciele wszystkich gmin powiatu tomaszowskiego.

Wiceprzewodniczący Rady – Pan Krzysztof Pilarski  stwierdził:  chodzi mi o wizerunek naszej gminy. Na stronie promującej gminę Będków zostało zamieszczone zdjęcie przedstawiające pasącą się na łące – od strony Kalinowa -  krowę na tle Będkowa. To zdjęcie nie wzięło się skądś – to „wyszło” z gminy.  Było także kiedyś na okładce biuletynu o Będkowie. Zdjęcie to zostało „przechwycone” do wydawnictwa turystycznego. Będków ma swoją bogatą historię, a zatem jego promocja powinna polegać na przedstawieniu, np.: zabytkowego kościoła czy  herbu Będkowa, pomnika Bandka – który w przyszłości wejdzie do szlaku konno – rowerowego.  Był za tym, aby czegoś takiego nie zamieszczać bez przemyślenia, bo my się w ten sposób promujemy – tak nas będą widzieć.
Sołtys wsi Ewcin – Pan Kazimierz Trela:
- zgłosił awarię oświetlenia ulicznego w Ewcinie – jest to ponowne zgłoszenie – awaria po pierwszym zgłoszeniu  nie została usunięta,

- zwrócił się z wnioskiem o wyłączenie oświetlenia ulicznego  w godzinach porannych dla z uwagi na dłuższy dzień,
- wyszedł z propozycją prowadzenia rozmów z mieszkańcami wsi, które nie będą objęte w najbliższym okresie rozbudową kanalizacji  na temat budowy przez nich indywidualnych oczyszczalni ścieków. Przykłady sąsiednich gmin mówią o możliwości skorzystania z dofinansowania na te cele.

Ten temat podejmowany jest przez rolników – przy okazji roznoszenia nakazów podatkowych.
- sygnalizował bardzo zły stan drogi  w Ewcinie – z przedstawionego programu wieloletniego na następne lata wynika, że droga ta – jej przebudowa przewidziana jest do realizacji  na rok 2014. Biorąc pod uwagę stan tej drogi – zastanawiam się,  czy za kilka lat będzie  co do przebudowy – bo droga już się „rozlatuje”. Jeżeli teraz nie zrobimy tej drogi – może  być za późno. Są takie miejsca na tej drodze, które już się zapadają – dobrze byłoby chociaż kawałkami  próbować położyć nakładkę – bo łatanie nic nie da.  Potrzeba naprawy tej drogi była przeze mnie zgłaszana od wielu lat – dzisiaj są  skutki nie przystąpienia do robót. Jeszcze teraz jest zima, a gdy się skończy zapraszam radnych do obejrzenia tej drogi.

- wystąpił o przycięcie krzaków w obrębie rowu i pasa drogowego przy posesji Pana Dulasa w Ewcinie – przy wjeździe do wsi . Pan Dulas nie przejawia żądnej inicjatywy w tym względzie. Od wielu lat sam wykaszałem trawę, ale to tylko tyle, ile mogę sięgnąć kosiarką rotacyjną.
Radna Renata Szymańska stwierdziła:

- radny zadał pytanie odnośnie kompetencji Rady Społecznej SP ZOZ Gminy Będków. Jeżeli chodzi o pracowników ośrodka – to właściwie powinni już dostać nagrodę jubileuszową, a zostali potraktowani tak jak zostali. Nie usłyszałam  nawet ostatecznej takiej wypowiedzi. Nie mniej jednak Rada jakąś pieczę ma nad SP Zakładem Opieki Zdrowotnej Gminy Będków –  więc powinna decydować nie tylko w sprawie bilansu finansowego, ale mieć także nadzór pracowniczy. Z racji tej, że Rada powołuje i odwołuje kierownika tego zakładu, więc ma ten  nadzór nad kierownikiem.

Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój stwierdziła:

- w związku z wypowiedzią sołtysa z Ewcina mam propozycję, aby radni, którzy chcą wraz  Panem Wójtem pojechali  po sesji zobaczyć te dziury na drodze w Ewcinie – skoro to tak tragicznie wygląda. Moim zdaniem – mówiła radna – ktoś powinien zobaczyć jaki jest faktyczny stan tej drogi. Pan Sołtys mówi, że to od dawna trwa, to tak jak  z tym domem kultury – też od dawna mówi się o tym zadaniu – a realizacji brak. Pewne rzeczy są traktowane tak, jakby o nich nikt nie słyszał – od dawna nie robione, a pojawiają się nowe i wtedy nawet ci, którzy chcieli by wrócić do tego, o czym dawniej mówili nie mają „siły przebicia”. To samo dotyczy grupy radnych – dlatego może dobrze abyśmy obejrzeli tą drogę, i następne w kolejności w imię zrównoważonego rozwoju gminy – a nie tylko w dwóch lub trzech  dużych sołectwach podejmowali duże inwestycje. Jeżeli już – to niech będą, ale trzeba także – mając na uwadze zrównoważony rozwój gminy  podejmować działania także  w małych sołectwach, a nie odkładać te zadania w nieskończoność – czego przykładem jest droga w Ewcinie.
Radny Henryk Żuława  stwierdził, że skoro mówi się o wyjeździe w celu sprawdzenia drogi w Ewcinie – to trzeba także przyjechać do Brzustowa i zobaczyć drogi w tej wsi.

Wiceprzewodniczący Rady –  Andrzej Badek stwierdził:

- stan dróg na terenie gminy prezentowany jest zarówno przez radnych jak i sołtysów i wymaga sprawdzenia. Dla tego celu trzeba zorganizować wyjazdowe posiedzenie komisji  po to, by na miejscu stwierdzić stan faktyczny. Jestem jak najbardziej za wnioskiem Radnej – tylko nie dzisiaj – taki termin wyjazdu trzeba zorganizować po okresie  zimy. Radny zwrócił się do Pana Wójta z propozycją objechania całej gminy dla ustalenia, które drogi wymagają pilnych prac.
Radny  - jako mieszkaniec wsi Rzeczków zasygnalizował  zły stan drogi asfaltowej w kierunku Rzeczków  Bank.  Droga ta do tej pory była w dobrym stanie –  przez okres 27 lat. W ostatnich dniach stan tej drogi pogorszył się do tego stopnia, że  samochód odbierający  mleko od  rolnika mieszkającego na końcu tego odcinka nie przejedzie. Droga się zarwała – nawet ta utwardzona  w kierunku łąk jest w lepszym stanie aniżeli ta asfaltowa. Droga koło Pana Stanisława Kurzawskiego wymaga naprawy.
Radna Henryka Pietrasik stwierdziła:

- chciałam powiedzieć, aby się nie licytować, które drogi są gorsze, które w tej chwili wymagają naprawy, lecz zorganizować wspólne wyjazdowe posiedzenie komisji i wtedy zobaczymy. Nieraz zdarzają się niespodzianki tego typu, że  dzisiaj jest droga dobra, jutro jest zarwana. Trzeba obejrzeć i zadecydować wspólnie, które odcinki pilnie wymagają napraw.
Radny Mirosław Sałata stwierdził:

- że drogi w Kalinowie niszczone są przez coraz większe samochody odbierające mleko od rolników. Chodzi o odcinki  dróg Kalinów - Grobla i Kalinów  - Czerniska – na skutek ogromnego ciężaru zarywa się asfalt. Sugerował, aby z tym coś zrobić – zdaniem radnego najlepiej było by,  aby odbioru mleka od  rolników mieszkających przy tych drogach dokonywały mniejsze samochody.
Sołtys wsi Drzazgowa Wola – Pan Wiesław Fijałkowski wnioskował o wzięcie pod uwagę przy sporządzaniu planu dróg potrzeb drogowych tej wsi. Od 20 lat na drogach tej wsi nie prowadzi się żadnych robót poprawiających ich stan.  Tyle mówi się o pracach na drogach w gminie, naprawie, łataniu dziur, utwardzaniu nawierzchni. Do Drzazgowej Woli nie przywozi się kamienia tłucznia, a stan dróg stale się pogarsza tworzą się dziury. Na przykład droga koło Pana Polewczyka – na razie jest zamarznięta – a gdy pogoda się zmieni – drogą tą nie da się przejść. Nie do przyjęcia jest, aby z jednej wioski do drugiej nie można było przejechać.
Radna Edyta Szulc zasugerowała, aby oglądając drogi na terenie gminy – obejrzeć także świetlice wiejskie, które maja być remontowane. Myślę sobie – mówiła radna – że dobrze byłoby poprosić kogoś, kto opiekuje się tymi świetlicami – otwiera je, aby   przedstawił nam to, co jest, a także to, co ma być remontowane. Być może dobrze byłoby, żeby także powiedział jakie imprezy się tam odbywały do tej pory – żeby mieć orientację w tym względzie.
Wiceprzewodniczący Rady – Pan Krzysztof Pilarski  - Sołtys wsi Nowiny stwierdził:
- będąc radnym poprzedniej kadencji musiałem działać we własnym okręgu dla dobra szerszego. Wiele rozmawiałem z Panem Wójtem wcześniej na temat zadania inwestycyjnego – jakim jest świetlica wiejska w Nowinach. Ustalenia były takie, aby pracami inwestycyjnymi objąć świetlice wiejskie w Ceniawach, Wyknie i Nowinach, stanowiące mienie gminne. 

W między czasie okazało się, że inne świetlice zostały wyodrębnione z obiektów, które użytkowały OSP. Jest nawet zrozumienie dla tej sytuacji – bo życie podyktowało takie potrzeby. W ciągu tych minionych 4 lat fundusz „Lidera” miał stanowić o pracach rozbudowy świetlic w Brzustowie i Nowinach / po połowie środków /. To zamierzenie nie udało się zrealizować. Wspólnie z Panem Wójtem zadecydowaliśmy, że to będzie jednak Brzustów.
W tej sytuacji, gdzie mówi się o Rzeczkowie – rodzi się pytanie czy jest sens żeby mówić o Nowinach. Proponuję, aby odstąpić od rozbudowy świetlicy w Nowinach, a kwotę 800 tysięcy złotych przeznaczyć dla Będkowa – jako miejscowości gminnej. Takie przemyślenie jest podyktowane tym, że skoro mówi się o ostatnim naborze – to mogą być w tym względzie trudności.
Jako sołtys zamierzam poddać się woli mieszkańców – jeżeli uważają, że będzie ktoś bardziej operatywny to dokonają wyboru zgodnie ze swoim przeświadczeniem. Odnoszę takie wrażenie, że udzielam się bardzo dużo na poziomie Gminy, na poziomie Rady, a zabrakło mnie troszeczkę w innym miejscu.
Radna Gabriela Błoch  stwierdziła:
- chcę odnieść się do wypowiedzi radnego i sołtysa Krzysztofa Pilarskiego – rzeczywiście  od początku tak było ustalone, bo Pan Radny sam się zgodził, że poczeka na większą sumę i na odnowę w większym zakresie. I do tej pory tak było. Nie mamy nic przeciw, żeby było przesunięte i w mniejszym zakresie  - żeby się to zmieściło w LGD.
A odnośnie tych wszystkich dróg czy domów ludowych – jeszcze pozostałych to uważam, że fundusz sołecki  będzie wspaniałym rozwiązaniem – nie trzeba będzie czekać na sołtysa, decyzje rady  – mieszkańcy sami  będą wyznaczać sobie drogi, które trzeba zrobić w pierwszej kolejności i co trzeba zrobić.

Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój stwierdziła:

- Pani Radna – z funduszu sołeckiego z 8 tysięcy złotych nikt nie robi dróg – chodzi o inne zupełnie projekty. Drogi mają inny budżet. Niech Pani mi nie wmawia, że teraz Drzazgowa Wola może sobie za 8 tysięcy złotych kawałek drogi zrobić.
Wójt Gminy stwierdził:

- gdy chodzi o Nowiny starałem się być konsekwentnym od samego początku ustalając kolejność wnioskowanych poszczególnych możliwości.. Na początku w LGD były środki w kwocie 360 tysięcy złotych, więc dzielenie tego na dwie inwestycje nie było zasadne. 

W miedzy czasie pojawiły się trzy kolejne gminy, które pozwoliły zwiększyć kwotę do 150 tysięcy złotych. Wspólnie na terenie Nowin rozważaliśmy o zapleczu parkingowym, wymianie całego dachu, dobudowaniu łącznika, wymianie podłóg, itd. Zakres zadań uznany został jako szeroki i z tego faktu wyniknął taki zakres finansowy. Przyjąłem – mówił Wójt – taką hierarchię potrzeb według której jako pierwszy wniosek w odnowie wsi przyjęty został Będków, drugi – dla Wykna, a trzeci nabór planowany był dla Nowin. Sytuacja w dalszym ciągu jest dynamiczna w LGD – kolejne trzy gminy przyłączone mogą spowodować wzrost kapitału o kolejne 500 tysięcy złotych w odnowie wsi. Kolejnym moim przemyśleniem jest, aby te środki stanowiły zabezpieczenie możliwości remontowych  strażnicy  w Będkowie. Co do nazewnictwa instytucji – myślę, że powinna to być instytucja kultury. Oczekiwanie jest takie, żeby w tym naborze Nowiny mogły skorzystać, a środki stanowiły podstawę realizacji  tego zakresu, który jest przyjęty. Jeżeli będą inne propozycje co do kolejności – to będę realizował jako organ wykonawczy. Jeżeli mamy 800 – 850 tysięcy złotych  - ten optymalny wariant – to trzeba korzystać. Wkład własny określa się na kwotę 300 tysięcy złotych. Gdyby nawet sytuacja w tym względzie się zmieniła, to i tak można za tę kwotę 300 tysięcy remontować. Pojawił się Rzeczków – mówimy tu o 200 tysiącach złotych  - jest po to, aby środki w LGD – gdy się „pojawią”  nie zostały przeznaczone dla innej gminy – Budziszewic bądź Ujazdu.- tylko, żeby trafiły w pełnej kwocie 500 tysięcy złotych dla Będkowa.
Na razie jest tylko 500 tysięcy złotych – gdy przyłączą dodatkowe gminy – budżet zostanie zweryfikowany – wtedy będzie można mówić o milionie. Na dzień dzisiejszy do tego przyjęte procedury zmierzają. W ten sposób wykorzystane środki zostaną na dwie  inwestycje: w Brzustowie, Rzeczkowie / 500 tys. zł / i kolejne 500 tysięcy złotych dla Będkowa.
Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój potwierdziła, że z powodu przyłączania się kolejnych gmin do Lokalnej Grupy Działania wysokość środków na każdą z tych gmin kształtować się będzie w granicach miliona złotych.

Zwróciła się o wykorzystanie tych środków przez gminę poprzez aplikację.
Wójt Gminy stwierdził:  

- bardzo dobrze, że jesteśmy w Stowarzyszeniu Lokalna Grupa Działania –  gdybyśmy chcieli cokolwiek dla budżetu w PROW – Odnowie Wsi – to pozostaje nam niespełna 250 tysięcy złotych. Będków to ograniczenie 500 tysięcy złotych dotyczy tak samo Będkowa jak i Nowin oraz Wykna, tj. dla sołectwa. Na chodniki wnioskowałem – mówił Wójt – o ponad 400 tysięcy złotych. Po przetargu  ponad 600 tysięcy złotych – przetarg był przeprowadzony na kwotę 386 tysięcy złotych. – a zatem trzeba było zwaloryzować. Do wykorzystania w Odnowie Wsi – poprzez urząd marszałkowski – dla Będkowa pozostaje  poniżej 250 tysięcy złotych. A tutaj jest ta druga możliwość – jest szansa  na kolejne 500 tysięcy złotych.
Radny Mirosław Sałata zwrócił się z zapytaniem:

- czy  są zamierzenia budowy sieci kanalizacyjnej w kierunku wsi Kalinów i Rzeczków,

- czy przewiduje się w przyszłości rozbudowę sali OSP w Kalinowie.

Radna Edyta Szulc pytała – czy  będą pieniądze na rozbudowę strażnicy w Będkowie.

Wójt Gminy odpowiedział, że właśnie mówi o możliwości pozyskania 500 tysięcy złotych z LGD. Na dzień dzisiejszy taka szansa jest. Środków unijnych na pewno nie ma. Być może uda się pozyskać wsparcie z Ministerstwa Kultury – gdyby ta instytucja była w randze domu kultury.
Radna Krystyna Krasoń – Katana, przewodnicząca Klubu Radnych Zmiana i Rozwój poinformowała, że jutro o godz. 10 : 00 w sali Urzędu Gminy w Będkowie odbędzie się spotkanie  Komisji Oświaty, Zdrowia, Kultury, Sportu i Bezpieczeństwa Publicznego Rady Gminy w Będkowie i stowarzyszeń z przedstawicielem Lokalnej Grupy Działania dla przedstawienia swoich pomysłów po to, aby „wpiąć się” w projekty marszałkowskie. 
Wójt Gminy stwierdził:

- w  ramach Odnowy Wsi – są jeszcze tzw. małe projekty – mając wkład własny 30 % + VAT można próbować aplikować do 20 tysięcy złotych  – projekt do 40 tysięcy złotych. Stowarzyszenia mogą jak najbardziej składać takie projekty. Przy aplikowaniu o małe projekty trzeba wyłonić koordynatora projektu, który zadba o jego nie tylko napisanie ale także o wdrożenie i pełne wykonanie.
Sołtys wsi Rosocha – Pan Andrzej Augustyniak zwrócił się z prośbą o rozgraniczenie działki koło kościółka w Rososze dla zapewnienia miejsca dla samochodów. Ostatnio – pojazdy zatrzymywały się na placu Pani Janiec.

Przewodniczący Rady odczytał pismo Senatora RP Grzegorza Wojciechowskiego, Posła na Sejm RP Roberta Telusa, Posła do Parlamentu Europejskiego Janusza Wojciechowskiego z dnia 15 lutego 2011 r. w sprawie wystosowania apelu wzywającego Polski Rząd do włączenia rolnictwa na listę priorytetów polskiego przewodnictwa w Unii Europejskiej.
Radna Krystyna Krasoń – Katana wyraziła swoją opinię za przyłączeniem się do działań wynikających z pisma i podjęcia uchwały wspierającej.
Odp. pkt.8.

Przewodniczący Rady stwierdził: dziękuję radnym i osobom zaproszonym za merytoryczną pracę i zamykam V sesję Rady Gminy w Będkowie.

Na tym protokół zakończono.                           

Protokołowała:                                                                          Przewodniczący Rady Gminy

Józefa Kubala – inspektor                                                                Andrzej Legieziński                                                                                                                                   

